
УСТАШКА "ВРАЖЈА" ДИВИЗИЈА ЗАЈЕДНО СА ПАРТИЗАНИМА 

УЧЕСТВОВАЛА ЈЕ У "ОСЛОБОЂЕЊУ" СРБИЈЕ 1944 ГОДИНЕ 

 

1943 године припадници 369. "вражје" усташке пуковније поражени су и заробљени 

у бици код Стаљинграда. Стаљинови стратези у замену за живот, понудили су им да 

се покају што су са Немцима јуришали на њихову земљу тако што ће да учествују            

у завршним операцијама у Југославији. 

Агенти седме управе совјетске војне обавештајне службе из Коларчеве задужбине су 

своје претпостављене у Москви обавестили да је Скупштина прошла у знаку великог 

елана. На учеснике АСНОС, саопштавају, лош утисак оставиле су речи генерала              

Сретена Жујовића, да су Срби за време рата поднели мање жртава од других народа 

Југославије, јер је у том рату Срба погинуло више него припадника свих других 

југословенских народа и етничких група заједно. 

Дефинитиван договор о овом "совјетско-усташком" аранжману пао је у Москви на 

првом сусрету Стаљина и Јосипа Броза Тита између 21. и 28. септембра 1944. године. 

Тито тих дана наређује Вељку Влаховићу, који је, иначе, рат провео у Москви при 

Коминтерни, да новоформираној јединици преда ратну заставу, којом ће "увеличати 

славу Народноослободилачке војске Југославије". Истовремено, из Југославије                             

у Совјетски Савез долази партизански командант Ђуро Лончаревић, који ће бити 

постављен за политичког комесара. 



 

И у немачком походу на Стаљинград и у Стаљиновом и Титовом ослобађању и освајању 

Србије овом јединицом командовао је исти човек, витез Марко Месић, официр који се 

1941. прикључио Павелићевим усташама. Понудио се Немцима да за њихов рачун 

ратује на Источном фронту, па је после завршене обуке већ крајем те 1941. учествовао 

у борбама за Бесарабију и Украјину. Од октобра 1942. борио се за Стаљинград,                             

а непуна три месеца касније, 14. јануара 1943, постављен је за команданта                               

369. пуковније, али су га Совјети заробили већ после две недеље. 

 

Годину дана пре него што га је Тито промовисао у ослободиоца Србије, Месића је 

Хитлер одликовао два, а Павелић три пута. Хитлер Жељезним крстом другог степена                

и Жељезним крстом првог степена, а Павелић Војничким редом жељезног тролиста 

четвртог степена, Војничким редом жељезног тролиста другог ступња са правом на 

назив Витез и Великим витезом хрватског жељеног крста, чиме је аутоматски стекао 

право да титула "витез" постане саставни део његовог имена и презимена. 

ПО ПОВРАТКУ из Москве у Румунију, Тито је Месићу у Крајови приредио и ручак,           

а само десетак дана пошто је Месићева војска почела да "ослобађа" Србију, 

испоставило се да у Месићевој 369. усташкој пуковнији, преименованој                                      

у Прву југословенску бригаду, "има много усташких елемената". 

 


